

为有源头活水来

安化县推进城乡供水一体化工作综述

龚伟 唐潇 魏瑶



大湖坪水库。(安化县水利局供图)

“过去一到枯水季节,就要到处寻找水源,有时候到山沟挑水喝,还担心喝起来不安全。现在好了,自来水通到了家里,随时可以用到干净水放心水!”12月7日,安化县江南镇思贤村七一片区5组村民廖安辉用着今年新供应的自来水,直夸县水利局服务好。

江南镇思贤村七一片区共147户576人,由于位置关系,常年缺水。村民们一直靠自发打井取山泉水维持日常生活用水。不但枯水期无法保证供应,水质水量也没有保障。今年4月,安化县水利局在开展农村安全饮水保障工作隐患排查行动时发现这个问题后,迅速安排专人负责,多次联合相关部门召开专题会议推进,通过采取个性化解决措施,对江南镇思贤村七一片区免费提供管材,解决水源问题。7月22日,该片区全部用上自来水,群众拍手称赞。

“安化是山区大县,用水历来紧张。近年来,在县委县政府的部署下,我们以实现覆盖范围内城镇和乡村‘同质、同价、同网、同服务’的优质供水,让居民喝上安全水、放心水、幸福水的愿望为目标,大力加强城乡供水一体化工作,取得了显著成效。”安化县水利局党组书记、局长谢智兴介绍,自2021年全面实施城乡供水一体化以来,安化县已持续投入资金超过7亿元,建成规模水厂4座,提质改造现有规模水厂5座,完成管网改造15处,水源改造5处,大大提升了全县供水质量。目前,安化县农村人口自来水普及率目前已经达到84.5%。

整合资源,城乡居民共饮“一碗水”

“11月8日开始,我们水厂从渣滓溪锦矿借了水源,每天1000吨水,保证了我们水厂的正常供水。”12月6日,安化县奎溪镇奎溪水厂负责人唐尧平正在监测临时修建的管网。以前奎溪水厂单独运营时,没到枯水期都要“限供”,群众意见很大。今年安化县城乡供水公司领导了解情况后,经过努力联系到了水源充足的渣滓溪锦矿,临时搭建管网,解决了水源紧缺问题,保证了奎溪镇及周边8000多人日常用水。“没有城乡供水公司的支持,我们水厂肯定解决不了这样的问题。”唐尧平说。

组建安化县城乡供水公司,整合资源,逐步接管了全县23个乡镇的41个规模在200吨/日以上的规模水厂,这是安化县推进城乡供水一体化的一大有力举措。

为了确保项目顺利实施,安化县采取了一系列的高位推动措施。首先,成立了由县委领导挂帅的城乡供水一体化工程指挥部,确保了强有力的领导和组织保障。其次,在县政府常务会议上对项目的

建设运营和管理模式进行了明确的决策,确立了县水利局作为项目实施主体和县城乡供水有限公司作为经营主体的地位,进一步明确了各自的责任和任务。此外,县水利局还成立了支持城乡供水一体化办公室,专门负责项目的协调和推进工作,确保了项目的高效实施。

安化县城乡供水公司成立后,逐步接管了所有乡镇水厂,公司参照县城水厂建立完善的运行管理制度,明确各岗位的职责和工作流程,不断新建和提质改造各乡镇水厂设施和改造制水工艺流程,同时,针对项目还未涉及制水设备老旧,制水能力薄弱的水厂制定一厂一策整改措施,整体采购了13套一体化水处理设备,改造水源,大大提高供水质量。安化县城乡供水公司还建立严格的水质检测体系,水厂购置自检设备,公司水质监测室定期抽检,更换石英砂和斜管,要求水厂工作人员定期清洗制水各环节设备,加快推进全省农村供水信息化管理系统建设,已为12座千吨万人水厂安装了水质在线监测仪。

对乡镇水产老化的管网问题,安化县城乡供水公司也出台了一系列措施予以优化。一是明确管网漏损控制目标,对漏损严重乡镇区域制订管网改造计划;二是公司组建专业漏损测量技术团队,为各乡镇水源管网漏损巡查提供人员技术支持;三是规划建设GIS监控系统,智能监测全县供水管网运行状况。

优化水源,城乡居民早日“喝好水”

12月6日,安化县东坪镇钟鼓山水厂的施工现场,几十名工人在紧锣密鼓地进行最后的扫尾工程。项目负责人介绍,目前水厂已经投入运营,日供水3万吨,

不仅满足了东坪城区居民的用水,还辐射到了小淹、江南、龙塘等周边乡镇。

作为钟鼓山水厂水源地的大湖坪水库已经于2023年底完工并于今年完成蓄水。“大湖坪水库和钟鼓山水厂的新建,是对县城东坪镇和周边几个乡镇供水的强有力保障。”安化县城乡供水公司总经理李益初说,受限于地理条件,安化县近年来投入了大量人力、物力、财力,优化水源。

近年来,安化县按照地理情况编制规划,实施城乡供水一体化建设,建设内容包括大湖坪水库、仙丰水库两座水源工程和15座水厂及配套管网设施新建,11座水厂及管网配套设施进行改扩建,根据项目立项批复,大湖坪建设总投资2.62亿元,仙丰水库建设总投资1.19亿元,城乡供水一体化建设总投资为11.3亿元,供水总规模提升至18.3万吨每天,总投资15亿元。

按阶段有序推进,项目自2021年全面实施以来,全县已持续投入超7亿元,建成



提质改造后的马路水厂。 龚伟 摄

为不动产“解冻”

西湖管理区协同联动化解不动产办证难

“拿到不动产权证书,解开多年心结,心里踏实多啦。”近日,常德市西湖管理区商业文化广场的40多名业主拿到了企盼多年的不动产权证书。该区聚焦群众反映强烈、事关群众切身利益的不动产“登记难”“办证难”问题,通过纪委监委督办、各部门联动、企业业主配合,实行一问题一专班、一小区一对策,分批次解决。

今年以来,西湖管理区持续深入推动不动产登记历史遗留问题解决,围绕“登记难”,实行“全面排查、对症下药、分类消化”,合力破解“登记难”问题,持续优化营商环境,全力提升不动产登记服务水平,让老百姓安心居住。

西湖商业文化广场项目于2017年开发建设,多年来因审批手续不全、无购房合同、无购房发票等问题一直无法办理不动产登记手续,群众反映强烈。自今年初集中化解解房地产业办证信访突出问题专项行动工作开展以来,西湖自然资源局紧盯群众“急难愁盼”问题,精准发力,主动对接、直面矛盾,集中整治工作过程中,牵头组建工作专班,对“办证难”小区进行地毯式排查,确保国有资产不流

失、违法行为受处罚、群众合法权益有保障。

为摸清底数,西湖管理区建立工作联动机制,强化部门协作。由区自然资源局牵头,住建、城管等单位配合,统筹规划、用地、工程、验收、发证各个环节,以书面形式对存在的问题提出综合处理意见及办理流程,解决了能不能办证、具体如何办证的问题。同时通过走访座谈、便民热线、信访投诉等形式,集中收集企业和群众不动产登记“登记难”问题线索,把解决历史遗留问题导致的房改房“登记难”和在建问题楼盘的办证难作为工作重点,形成“一事一议”的工作机制,建立工作台账。在此基础上,着力解决历史已购房改房、经济适用房、集资建房等公有住房的有房产证无土地使用权证而产生的“登记难”问题。对权属来源认定、用地手续完善、规划核实、划拨土地出让及税费追缴方面的问题简化程序、优化流程,妥善解决,对全区城镇范围内新建成并投入使用的国有土地上未办证的商品住宅,安置小区项目实施动态监管,确保不动产登记所依据的要件齐全,发现问题实行“一案一策、一

栋一策”进行化解,及时为群众办证。

同时,西湖管理区还在完善协同办理新机制上持续发力,全面推行“一窗受理、集成服务”“不动产登记+N”模式,打通自然资源、住房城乡建设等20余个部门数据信息共享通道,实现电子证照“扫码亮证”,业务线下“一窗受理、一次办成”和线上“足不出户、全程网办”,方便群众办证拿证。目前,该区已完成西湖商业文化广场等9个楼盘295套房屋的登记工作。同时,该区已完成西湖商业文化广场等9个楼盘295套房屋的登记工作。

小小一本证,牵动万民心。西湖管理区自然资源局负责人曾松山表示,将充分发挥部门牵头作用,以“为群众办理不动产权证书”为目标,将不动产登记“办证难”问题与群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作中的难点、痛点、堵点,坚持把解决不动产登记难作为“为民办实事”的重要切入点,全力以赴推动化解群众反映强烈的“登记难”问题,不断提升群众的获得感。

(曹维 陈碧霞)

规模水厂4座,提质改造现有规模水厂5座,完成管网改造15处,水源改造5处,大大提升了所在区域供水质量。工程完工后,全县供水总规模提升至18.3万吨/天,新增供水能力7.9万吨/天,其中县城供水规模提升至8万吨/天,乡镇供水规模提升至10.3万吨/天,设计供水总人口增加至70.9万人,供水人口覆盖率近70%,新增供水人口27.1万人;县城供水人口新增至20万人,乡镇供水人口新增至50.9万人。

为了更好地推动项目实施,全县实行领导包干制,从项目前期准备、环境协调、工程实施、竣工环节明确负责领导,确保每个环节都有专人负责;其次是部门督查制,将城乡供水一体化主要项目列入全县每年重点项目考核,县重点项目办定期下发督查通报和整改通知,对项目的进度和质量进行严格的监督;最后是企业担当制,要求企业承担起应有的社会责任,县城乡供水公司逐步接管全县乡镇所有供水业务,实现城乡供水统建统管,确保项目的顺利实施。

为了让全县群众早日“喝好水”,安化县推出了一系列行之有效的措施。一是统筹调水,构建三大网络,力促三化目标。即以红岩水库、廖家坪水库和新建的大湖坪水库、仙丰水库等水库,及资江主要支流为主要水源为龙头,建设“大水源、大水厂、大管网”主体网络。二是积极引水,以城带乡,辐射周边。按照“多个水源、一套管网、一个企业”的思路对现有水厂上大压小、连点成片、推陈出新,县城乡供水公司为运营管理机构,以东坪、梅城新老县城两个核心区域的4个万吨以上规模水厂为供水核心,辐射周边乡镇。三是努力找水,共商共建,水源互补。由于安化县山区性质,核心水厂不可能覆盖全域全部范围,必须建设城市供水管网延伸和规模化供水工程为主,小型集中式供水工程为辅,分散式供水工程为补充的供水工程体系:核心水厂辐射范围之外辅以千吨万人水厂为区域供水中心,逐步缩减千吨万人以下规模的小型集中供水工程,将全县日供水200吨以上规模水厂由41座缩减至26座。最终在全县形成“一处机构、两个核心、三个片区、多个区域分中心”的供水格局。

蔬菜茁壮成长的劳育实践基地、干净整洁的塑胶跑道、明亮色彩粉刷的教学楼……迎着初冬暖阳,走进平江县特殊教育学校,处处涌动欣欣向荣、蓬勃发展的热潮。

在这里,爱肆意播撒,无数残障学生找到了自己、找到了阳光、找到了快乐。

平江县特殊教育学校以办“人民满意的特殊教育”为宗旨,以“共享阳光雨露,奠定人生基础”为办学理念,以“平等图强、点亮生命”为校训,不断规范、创新教学方式,全面落实特殊教育国家政策,连续4年荣获湖南省特殊教育学会系统工作先进单位。

提质改造,营造温馨校园环境

师生食堂、报告厅、田径运动场一应俱全,新装的校园监控系统确保安全无死角,透过校园规划,不难感受到这个革命老区对特需儿童的关心与关注。

平江县处于山区,特殊教育儿童数量多,分布广。1997年,平江县特殊教育学校应运而生。

发展至今,该校现有义务教育在籍学生324人,其中在校就读188人,送教对象136人。

为办好特殊教育,平江县委、县政府先后出台三期《特殊教育提升计划实施方案》《进一步加强残疾儿童少年随班就读实施方案》等支持文件,设立特殊教育学校伙食费补助、劳务外包补助、幼儿园办学补助专项经费,保障特殊教育的普惠发展。

2020年,平江县成立特殊教育资源与指导中心;2023年,成立平江县残疾人教育专家委员会,形成政府主导、部门协调、多方参与的特殊教育工作格局。

“国家要求2025年特殊教育公用经费提标至生均7000元,我们2023年就提前实现目标。”平江县特殊教育学校负责人介绍,该县先后投入4000余万元对特校进行提质改造和标准化建设,为特需学生提供更好的受教育环境。阅览室、家政室、运动康复室、唱游教室、心理咨询室、感统训练室、精细动作训练室、美术室和个训室等功能室以及劳动教育实践基地逐步完善,足以满足特殊儿童在校的文化学习、康复训练以及技能培养。

在教师配置上,平江县专门设立特殊教育教师岗位,在初、高中毕业起点公费师范生中定向培养特殊教育教师,招收心理健康专业教师,以满足孤独症儿童教育康复需求。

目前,平江特校已经招收或正在培养的专业教师有近30人,为平江特殊教育事业发展注入源源不断的活力。

依托日益优化的硬件和软件条件,平江特校积极开展第二课堂活动,开设音乐、书法、舞蹈等多个兴趣小组,定期组织开展丰富多彩的活动。

一项项荣誉接踵而来——学生毛质斌、吴向荣的绘画作品《逆行者》《扬帆远航,乘风破浪》入选平江县第九届师生书画大赛优秀作品展;吴峰创作科技画《宇宙奥秘》在平江县第七届青少年科技创新大赛中荣获一等奖;何莲心、童映康参加平江县第十届中小学生书法美术作品大赛分获一、二等奖……

温馨的校园中,孩子们茁壮成长。

融合教育,打造特色教学样板

在感统训练室里,岳阳市博康康复中心平江分部的康复治疗师对学生进行训练,帮助他们改善感觉统合失调问题。

这是平江县特殊教育学校推进“医康教融合”的生动写照。

特殊教育应与医疗、康复融合在一起,为特需学生提供合理便利和有效服务。2017年起,平江特校与岳阳市博康康复中心携手合作,打造“康教融合”品牌,寓教于康,确保残障儿童康复、教育、成长同步进行。

7年来,针对17周岁以下有特殊需求的听力、智力(孤独症)残障儿童少年开展项目救助康教服务训练,在机构全日制参训人数800余人次,边远山区送教送教贫困低保小龄家庭儿童200余人次服务,培训家长及家庭康复指导4700余人次,康复总有效率达100%。

90%的听障儿童全面康复进入普小就读,回归社会;50%以上的智力发育迟缓儿童,通过精准康复服务,已基本适应幼儿园的学习生活。

为全面推动“医康教融合”发展,平江县南江镇星冉特殊教育儿童康复中心成立特殊教育幼儿园,成为岳阳市首个实现康复机构和幼儿园融合办学的乡镇,为边远山区特需儿童“就近就便”提供入园和康复服务。

省教科院在平江县调研后,点赞“平江康教融合”,认为平江县特殊教育学校与社会康复机构合作开展“寓教于康”,满足残疾儿童接受义务教育、强化身体素质康复两方面需求,较好实现了“就近康复、为贫困家庭分忧、为社会脱贫减负、为残疾儿童美好未来奠基”目标,值得广泛推介。

平江县特殊教育学校还在体育、艺术教育教学中融入康复训练,采用灵活方式实现“身心共融”。在湖南省第十一届残疾人运动会中,该校参赛运动员共获10金5银3铜,交出一份自强不息的精彩答卷。

平江县特殊教育发展步伐稳健,全面启动普通学校资源教室建设,增强普通学校随班就读的运行保障能力,推进普通学校和特殊教育学校之间的融合教育发展。

该县在各乡镇规划建设48个特教班,今年已率先启动12个。越来越多的特需儿童在“家门口”就可以享受到特殊教育资源。

数载弦歌,岁岁芳华;点亮生命,静待花开。“把普通教育与特殊教育资源整合在一起,把教育与医疗、康复、庇护托养资源整合在一起,有利于实现身心共融、普特共融、总体教育价值最大化。”平江县特殊教育学校负责人表示,将不忘初心,牢记使命,践行特教大爱情怀,让特殊孩子们更好地成长、康复并融入到社会中去,努力办好人民放心满意的特殊教育!

点亮生命 静待花开

平江县特殊教育学校办学发展纪实

周磊 李援军

湘乡主播进村山货走俏

近日,湘乡市新阶联赴育墩乡松岳村开展“一村一品一主播·同心筑梦新农村”活动,采用直播带货形式进行农产品线上销售。

活动现场人头攒动,农户们依序安静等候在主播旁,满心期待自家农产品得到推广。随着主播热情讲解,红薯粉丝、坛子菜、新鲜秋辣椒、生姜等农产品逐一亮相,吸引全国网友纷纷下单。据统计,当天活动销售单量184单,销售额4758元。

近年来,湘乡市新阶联着力打造电子商务实践创新基地。依托湘乡市电子商务公共服务中心,与市商务局等相关市直单位联合共建,已建成150个村级电商服务站。今年2月至11月累计开展村点直播带货125场,销售金额56万多元。为有效解决农产品滞销,增加农民收入作出了积极贡献。

目前,湘乡市新阶联有近50名会员参与电子商务实践创新基地建设,并组建新媒体工作委员会,团结引导全市新的社会阶层人士共同打造集企业孵化、宣传推广、电商培训、直播带货、仓配一体、大数据服务等功能于一体的服务平台。围绕工业品下乡和农产品进城,建设线上线下融合的公共服务体系,为社会、农户、企业和个人提供信息咨询、产业孵化、技术支持、电商培训、产品对接等综合性服务。

(龙德 刘峰博 颜石敦)